

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 30 (2992)
Год издания XXVIII

ЧЕТВЕРГ, 10 МАРТА 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

К СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Обращение ЦК КПСС в связи с Международным женским днем 8 Марта

Дорогие товарищи женщины, наши славные труженицы, активные строительницы коммунизма!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо поздравляет вас с Международным женским днем — 8 Марта, боевым праздником солидарности женщин всего мира в борьбе за демократию и социализм, свободу и равноправие, национальную независимость, за мир во всем мире.

В нынешнем году Международный женский день 8 Марта в нашей стране празднуется особенно торжественно. Указом Президиума Верховного Совета СССР в знак выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве и в защите Родины этот день объявлен нерабочим. Он отмечается в канун XXIII съезда КПСС. В стране развернулось всенародное обсуждение проекта Директив съезда по новому пятилетнему плану, который явится важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма, в дальнейшем подъеме благосостояния трудящихся.

Советские женщины своими патристическими делами и самоотверженностью снискали глубокое уважение всего нашего народа. Вместе с мужчинами они беззаветно боролись за власть Советов, героически отстаивали завоевания пролетарской революции в годы Великой Отечественной войны, внесли огромный вклад в социалистическое преобразование Родины.

Воспитанные Коммунистической партией на идеях марксизма-ленинизма работницы и колхозницы, инженеры и техники, врачи и учительницы, деятельницы науки, литературы и искусства — все советские женщины отдают свои силы и знания великому делу победы коммунизма в нашей стране.

Впервые в истории человечества Страна Советов обеспечила женщине равные права с мужчиной, предоставила ей широкие возможности для раскрытия своих талантов и способностей. Советские женщины занимают видное место в народном хозяйстве страны, в управлении государством, они успешно руководят школами, фабриками, заводами, колхозами, совхозами, институтами, медицинскими и бытовыми учреждениями. Тысячи женщин избраны в высшие органы государственной власти — Верховный Совет СССР, Верховные Советы союзных и автономных республик, а также в местные Советы депутатов трудящихся.

Заслуги советских женщин перед Родиной по достоинству оценены партией, правительством, народом: свыше миллиона женщин удостоены правительственных наград, тысячи женщин — Герои Социалистического Труда, Герои Советского Союза.

Всёнародным вниманием, любовью и заботой окружена в нашей стране женщина-мать. За благородный труд по воспитанию подрастающего поколения десятки тысяч советских женщин удостоены почетного звания «Мать-героиня», миллионы женщин награждены орденом «Материнская слава» и «Медалью материнства».

Коммунистическая партия и Советское правительство считают своим долгом и впредь неустанно заботиться об улучшении условий труда и быта женщин, предоставлять им все необходимые возможности для повышения знаний, культурного отдыха, помогать в укреплении семьи, воспитании детей. В новой пятилетке значительно возрастет количество детских дошкольных учреждений, широким фронтом будет идти жилищное строительство, на много увеличится объем культурно-бытовых услуг населению, облегчающих домашний труд женщин.

Советских женщин, их подруг из братских социалистических стран, как и трудящихся женщин всей земли, объединяет общее стремление к миру. Женщины требуют немедленного прекращения военной интервенции американского империализма в Южном Вьетнаме и его агрессивных действий против Демократической Республики Вьетнам, решительно выступают против оснащения западногерманских реваншистов ядерным оружием. В первых рядах борцов за упрочение мира, за свободу и независимость народов всегда шли и ныне идут советские женщины.

Советские женщины горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику нашей партии и правительства. ЦК КПСС выражает уверенность, что вы, верные дочери своей страны, и впредь не пожалеете сил, знаний и творческой энергии для дальнейшего укрепления социалистической Отчизны, для победы коммунистических идеалов.

Дорогие товарищи женщины! Наши матери, сестры, подруги!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо желает вам больших успехов во всех ваших делах и добрых начинаниях, хорошего здоровья, радостной и мирной жизни.

Честь и слава советским женщинам!

Да здравствуют трудящиеся женщины всего мира!

Да здравствует Международный женский день — 8 Марта!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

В обкоме КПСС и облисполкоме О развитии социалистического соревнования в честь 50-летия Советской власти в колхозах и совхозах области

Бюро обкома КПСС и облисполком решили: Одобрить инициативу колхозов имени Куйбышева, Городецкого района, «Единство» Лукояновского, имени Ленина Большемурашкинского, «Память Чкалова» и имени Мичурина Бутурлинского, «Глуховский» Дивеевского, «Новый мир» Пильненского, имени Кирова и конезавод № 23 Починковского района по развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия Советской власти высокими производственными и социально-культурными показателями.

Социалистические обязательства колхозов имени Куйбышева, «Единство» и «Память Чкалова» в изложении опубликовать в газете «Горьковская правда».

Предложить горкомам и райкомам КПСС организовать социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия Советской власти во всех колхозах и совхозах.

Предложить редакциям областных и районных газет, комитету радиовещания и телевидения систематически освещать передовой опыт в социалистическом соревновании за достойную встречу 50-летия Советской власти.

ИНИЦИАТИВА НИРОВЦЕВ

Хлеборобы колхоза имени Кирова выступили с ценной инициативой. Они решили весной этого года подкормить озимые на всей площади, внести на каждый гектар не менее центнера минеральных удобрений.

Инициатива колхозников сельхозартели имени Кирова ценна тем, что при проведении весенней подкормки каждое хозяйство повысит урожайность полей, а это значит — будут дополнительно получены тысячи пудов зерна. Каждый вложенный рубль в затраты, связанные с удобрением озимых полей, даст более 4 рублей прибыли.

Обязанность правлений и партийных организаций колхозов — поддержать доброе начинание. Пусть лозунгом весенних дней станет: «Подкормку — каждому гектару озимых!»

Особенно нужно это сделать в колхозах «Память Ленина», «Путь к коммунизму», «Прогресс», «Кодочиги», «Новый мир», «Заря», «Герой труда», «Красное знамя», «Колос» и «Организатор».

Важно в эти дни продумать систему оплаты труда, которая мобилизовывала бы все трудоспособное население колхозов на удобрение озимых. Посильную помощь подшефным колхозам должны оказать предприятия и организации.



Хорошо освоила свое дело сортировщица Валентина Николаевна Рыбакова, которую вы видите на снимке. Она в течение ряда лет обеспечивает бесперебойную работу смены в Пижемском леспрохозе.

Фото Б. Василькова.



Уважением у детей и родителей пользуется учительница начальных классов Лесозаводской восьмилетней школы в поселке Пижма Ольга Николаевна Калитка. Опытный педагог отдает все силы и знания любимому делу воспитания молодежи.

На снимке: О. Н. Калитка.

Фото Б. Василькова.

ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

Вечер. Из ярко светившихся окон плавно льются песенные мелодии. Клуб заполнен до отказа. Сегодня у нас гости — коллектив художественной самодеятельности Ашкатского сельского клуба. Уже не первый раз выступает он в Охтарском клубе сельхозартели «Гигант». Интересные, содержательные концерты вызывают чувство удовлетворенности, оставляют в душе зрителей глубокий след.

Колхозники внимательно слушают выступления певцов Р. Яковлевой, А. Груздевой, Н. Втюриной, М. Соловьевой. Ис-

полняются русские и марийские танцы, песни, сатирические куплеты. Особенно хорошо ставится пьеса «На своей земле». Дружными аплодисментами зрители встречают выступление Р. Яковлевой — «Разговор о современной моде».

Трудно написать о каждом исполнителе в отдельности, но всем участникам самодеятельности этого коллектива хочется сказать большое сердечное спасибо.

— Приезжайте к нам еще! — просят колхозники.

Т. ХЛЫБОВА,
заведующая Охтарским клубом.

КОНЦЕРТ В „НОВОМ МИРЕ“

Учащиеся Кодочиговской школы порадовали колхозников сельскохозяйственной артели «Новый мир» хорошим концертом. Ему предшествовала лекция на тему: «Бурный февраль 1917 года».

Песни, сатирические

частушки и танцы в сопровождении баяна (играл Н. И. Носков) вызвали восторг у слушателей. Они остались очень довольны концертом и от души поблагодарили его организаторов.

К. АНДРИАНОВА.

УПОРЯДОЧИТЬ ТОРГОВЛЮ ХЛЕБОМ

На собрании членов пайщиков Тоншаевского сельпо ставился вопрос об упорядочении торговли хлебом в магазинах районного центра. Дело в том, что эта торговля начинается сейчас с 8 часов утра, то есть одновременно с началом рабочего дня на предпри-

ятиях и в учреждениях. Следовательно, рабочие и служащие не имеют возможности купить хлебо-булочные изделия к завтраку.

Руководители сельпо обещали пайщикам перенести начало работы хлебных магазинов с 8 на

ЭКОНОМИТЬ В БОЛЬШОМ И МАЛОМ

Все ярче разгорается пламя всенародного соревнования за достойную встречу XXIII съезда нашей родной партии. На предприятиях и стройках в колхозах и совхозах люди проявляют много инициативы, растет их трудовая активность. Подлинно всенародным становится движение за экономию и бережливость в большом и малом, начатое трудящимися Москвы и Ленинграда и одобренное ЦК КПСС.

Режим экономии по своей природе органически присущ социалистическому строю, потому что есть и что создается трудом людей в нашем государстве, принадлежит народу и должно использоваться для его блага. В. И. Ленин еще в первые годы Советской власти призывал хозяйничать экономно, аккуратно и добросовестно вести счет деньгам. Советское государство, учил он, должно стать осторожным, рачительным, умелым «хозяйном». Сейчас, когда идет настойчивая борьба за создание материально-технической базы комму-

низма, это особенно важно.

Сельское хозяйство нашей страны располагает огромными материальными ресурсами. Умелое их использование благотворно сказывается на росте экономики колхозов и совхозов. Стремясь увеличить производство продуктов земледелия и животноводства, сельские труженики стараются экономно расходовать корма, семена, колхозные средства, заботливо и бережно относиться к технике, инвентарю, всемерно добиваться резкого снижения себестоимости продукции. Ведь без этого немыслимо разумное хозяйствование.

Мартовский Пленум ЦК КПСС открыл широкий простор для проявления инициативы, хозяйского подхода ко всем производственным делам. Внедряя внутрихозяйственный расчет, строго соблюдая принципы материальной заинтересованности, многие колхозы и совхозы в истекшем году успешно выполнили планы-заказы государства, увеличили доходы, повысили оплату труда работ-

ников полей и ферм.

Подводя итоги за прошлый год, критически их анализируя, колхозники многих хозяйств выявляют внутренние резервы, намечают меры повышения урожайности и продуктивности животноводства в первом году новой пятилетки, творчески разрабатывают планы проведения весеннего сева.

Бороться за экономию и бережливость — значит давать решительный бой всякой бесхозяйственности, расточительству, хищениям общественной собственности. Большую роль в этом призваны сыграть органы народного контроля.

В любом хозяйстве имеются широкие возможности для экономного расходования материалов и денежных средств, для получения большей отдачи от общественного производства. Нужно только, чтобы каждый колхозник, каждый работник совхоза был глубоко заинтересован в этом, чувствовал себя подлинным хозяином народного добра, берег его и приумножал.

А. КАРАМЫШЕВ.

РЕПОРТАЖ

У ЛЬНООБРАБОТЧИКОВ

Льнозавод принимает продукцию от колхозов Шахунского и Тоншаевского районов. Годовой план по выработке валовой продукции он выполнил на 101 процент. Такой же показатель достигнут им и по производительности труда.

Процесс изготовления волокна начинается с подвозки тресты с сырьевой базы. Валентина Павловна Пашарина и Зоя Пантелеевна Березина укладывают ее со скирд на конные сани. Когда образуется воз достаточной высоты, они прочно его загнетают и везут на весы.

Отсюда треста поступает в тамбур сушилок. Внутри их установлен транспортер. Ловко действует здесь бригада Зои Дмитриевны Комаровой в составе Валентины Алексеевны Смирновой, Валентины Емельяновны Петровской и Анны Матвеевны Комаровой.

Сухая треста далее доставляется по узкоколейной дороге в мяльно-трепальный цех.

Задавальщицей у слоеформирующего питателя стоит Вера Дуплякова. Ей помогают три работницы.

Сырье попадает на мялку «МК-12», из нее на трепальную машину «ТЛ-40», а отсюда уже выходит длинное волокно, которое снимает Зоя Пав-

ловна Соколова.

В цехе стоит гул. В воздухе носятся мириады пылинок, засоряя нос и глаза. Однако люди привыкли. Движения их ритмичны и экономны.

Отходы трепания попадают на транспортер, а с него на трясильную машину «ТГ-135-Л» и шилку «СКУ-3», где доводятся до 7 процентов влажности. После просушки они идут на кудельную машину, из которой выходит короткое волокно.

Бригадир мяльно-трепального агрегата Антонина Ивановна Лежнина работает наравне с остальными — Антониной Ивановной Сурниной, Фанной Великжаниной и Галей Рыбкиной. Они подсортировывают, подвязывают длинное волокно и отправляют его на прессовку. Волокно готово!

Теперь о другом.

— Еще не все председатели колхозов, — говорит старший сортировщик Павел Васильевич Окунев, — к сожалению, поняли всю важность сдачи высококачественной тресты.

Долг и обязанность правлений колхозов, как только наступит тепло, сдать всю имеющуюся у них тресту с предварительной подработкой ее. Это будет помощь нашему заводу в выполнении его годового плана.

А. АНДРЕЕВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ГДЕ ЭТОТ ДОМ?

Жители окружающих районный центр деревень сейчас имеют один адрес — село Тоншаево. Удобно!

А нам, работникам узла связи, создались от этого большие трудности. Представьте себе: поступила телеграмма на имя одного из граждан, проживающих на улице Заречной (бывшая деревня Лазарцево). Быстро доставить ее нельзя, так как все дома за рекой без номеров и установить, где проживает адресат, иногда просто невозможно.

Такая же картина в конце улицы Центральной, где нумерация перепутана, а в бывших деревнях Чернышата и Пижма-Заречье вообще ее нет.

Мы, связисты, просим сделать нумерацию домов на вновь образованных улицах, облегчить работу по доставке почтовой корреспонденции.

А. КОВЖАРОВА.

7 часов утра, однако, до сих пор этого не сделано.

Не всегда можно купить хлеб и в обеденный перерыв. В это время продавцы, как правило, бывают заняты приемкой хлеба, доставляемого коневозчиками с пекарни.

А. ЕВСТРОПОВ.

ПОВЫШАТЬ ПРОДУКТИВНОСТЬ И ТОВАРНОСТЬ ФЕРМ!

Подведены итоги продуктивности молочно-товарных ферм колхозов района за два месяца текущего года. Сравнение их с итогами соответствующего периода прошлого года позволяет сделать вывод, что заметного улучшения в целом по району не достигнуто. Прибавка составила всего лишь один килограмм. Объясняется это тем, что 13 колхозов из 21 не только не удержались на прошлогодних результатах, но даже допустили их ухудшение.

Наиболее неблагоприятное положение в сельхозартелях «Красное знамя», «Заря» и «Герой труда», где надой снизился соответственно на 51, 42 и 41 килограмм. Причем в колхозе «Заря», например, из 42 килограммов — 32 потеряно в течение февраля. Этот своеобразный рекорд снижения продуктивности должен заставить серьезно

задуматься руководителей и коллектив животноводов этого хозяйства.

Значительно снизили прошлогодние показатели колхозы имени Свердлова, «Ир-Жара», «Колос», «Прогресс», «Гигант» и «Малокаменский».

68 килограммов, в том числе на 22 килограмма в феврале. А валовый надой за два месяца в этом хозяйстве увеличился по сравнению с прошлым годом на 359 центнеров, или почти в полтора раза. В числе колхозов, обес-

Ленина» — на 14 килограммов.

Как видно, и в числе передовых, и в числе отстающих — хозяйства, находящиеся в одинаковых объективных условиях, располагающие равными возможностями для ус-

к воспитанию у них чувства ответственности за порученное дело.

Наряду с продуктивностью, не менее важную роль играет и такой показатель, как товарность молока. В то время как в тех же хозяйствах «Коммунар» и «Кодочиги» она составляет свыше 70 процентов, то в колхозах «Гигант», «Красное знамя», «Герой труда» продано молока от 17,5 до 21,4 процента к валовому надою, а в колхозе «Новый мир» — только 8,3 процента. На 3,2 процента ниже прошлогоднего этот показатель и в целом по району.

Равняться на передовиков, наверстать упущенное, сделать март месяцем «большого молока» и тем самым достойно встретить XXIII съезд КПСС — дело чести руководителей и секретарей парторганизаций колхозов, всех животноводов района.

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

по надою молока на корову на 1 марта 1966 года

(в килограммах)

В первой графе — надой с начала года, во второй — за февраль

«Прогресс»	284	145	Имени Ленина	117	63	«Красное знамя»	73	50
«Коммунар»	257	116	«Малокаменский»	115	56	«Новый мир»	65	50
«Колос»	212	115	Им. Тимирязева	110	84	«Красная нива»	63	41
«Путь к коммунам»	134	82	Им. Свердлова	104	65	«Ир-Жара»	61	34
«Путь Ленина»	133	59	«Ошминский»	104	62	«Заря»	42	17
Имени Кирова	124	65	«Гигант»	75	56			
«Организатор»	121	73	«Память Ленина»	75	46			
«Герой труда»	120	71	«Кодочиги»	74	57			
						Итого:	122	66

Уверенно лидируют инициаторы социалистического соревнования за успешное проведение зимовки скота — животноводы колхоза «Коммунар». Получив по 257 килограммов молока от коровы, они добились прибавки

печивших повышение продуктивности дойного стада — «Путь к коммунизму» — на 69 килограммов, «Кодочиги» — на 31 килограмм, имени Тимирязева — на 29 килограммов, «Организатор» — на 24 килограмма, «Путь

пешного проведения зимовки скота. И разница в результатах объясняется, очевидно, условиями субъективными — различным отношением правлений колхозов и партийных организаций к работе с кадрами животноводов,



Кадр из нового широкоэкранный художественного кинофильма «Ленин в Польше», поставленного киностудией «Мосфильм» и творческим объединением «Студия» (ШПР). В. П. Ленин — артист М. Штраух, Н. К. Крупская — артистка А. Лисянская.

Авторы сценария — Е. Габрилович и С. Юткевич. Режиссер-постановщик С. Юткевич. Главный оператор — Ян Ляковский.

Фильм построен в своеобразной драматургической форме внутреннего монолога. В. П. Ленин, проживший почти два года в польском местечке Поронине, в августе 1914 года был арестован по ложному навету и заключен в тюрьму в маленьком городке Новый Тарг. Здесь, в одиночной камере, он вспоминает и оценивает события наедине с самим собой. В камеру как бы входят многие люди — друзья и враги, которых мы видим глазами Ленина, мы видим его и в часы напряженной работы, и в краткие минуты отдыха, среди друзей, в кругу семьи.

Фотохроника ТАСС

ОБНАДЕЖИВАЮЩИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

ПШЕНИЦА занимает в посевном клине нашего района самое последнее место. Ее возделывают пока лишь несколько колхозов. Первые опыты дали обнадеживающие результаты. В минувшем году колхоз имени Кирова, например, получил урожай по 18 центнеров с гектара на круг.

Высокий результат, многократный на удачные опыты в других колхозах, развеял мнение многих колхозников о том, что в наших условиях пшеница не растет. Сейчас в колхозе имени Кирова пшеницей занято 60 гектаров. Есть все основания полагать, что она не подведет и нынче. Посев ее произведен своевременно, по хорошо обработанной и заправленной удобрениями почве. Весной посевы получат обильную подкормку.

— Скоро наши хлеборобы будут есть пшеничный хлеб, выращенный своими руками, — заявил председатель колхоза Иван Николаевич Кропоткин.

И. ОЛЬХОВОЙ.

ПЕРВЫЙ В КОЛХОЗЕ

В СЕЛЕ Новосилка построено много жилых домов, но один из них особенно примечателен. И даже не тем, что этот двухэтажный красавец — самый новый и находится в центре села.

... Правление сельхозартели имени Ленина взяло заботы о жилье колхозников на себя. Так и появился в Новосилке первый коммунальный дом. В нем получили квартиры молодожены Николай и Мария Лекари, семьи колхозницы Марии Мельник, зоотехника Лидии Шаталовой и других тружеников села. Квартирную плату новоселы вносят в кассу колхоза.

Черновицкая область.

ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ

Подготовка к весеннему севу в колхозе имени Ленина близка к завершению. Трудности, которые имелись, теперь — уже пройденный этап.

Было о чем подумать и правлению колхоза, и агроному П. Г. Целищеву, и всем колхозникам. В хозяйстве не хватало несколько десятков тонн семян. Их требовалось изыскать. А сделать это было не так-то легко. Ведь только одного овса

не хватало 30 тонн. Энергичные меры, принятые правлением, устранили трудности. Сейчас в колхозе семена имеются полностью. Хлеборобы неустанно трудятся над тем, чтобы довести посевной материал до нужных кондиций. Окончание этой работы — дело ближайших дней.

Успешно идут и другие подготовительные мероприятия.

В. ВАСИЛЬЕВ.

И В МОРОЗ, И В ПУРГУ

Много досадных неприятностей принесла нынешняя капризная зима механизаторам машинно-мелиоративной станции. Им пришлось работать и при сильных морозах и в пургу. Воля и мужество людей всегда одерживали победу. Десятки тысяч тонн торфа вывезены ими на колхозные поля.

Сейчас механизаторы трудятся в колхозе «Красное знамя». За первые три — четыре дня они вы-

вели здесь около двух тысяч тонн торфа. Штабель ценнейшего удобрения растет. Когда он достигнет 7 — 8 тысяч тонн, люди вместе с техникой перейдут в другой колхоз для того, чтобы продолжить борьбу за высокий урожай колхозных полей.

П. ПАВЛОВ.

ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ

Ежегодно праздник «Русская зима» привлекает массу пижмцев.

Так было и нынче.

Веселый праздник совпал с Международным женским днем и поэтому гуляющих было значительно больше. Расчищенный от снега стадион заполнился пожилыми и молодежью. Здесь была организована продажа горячих блинов из снежных печей, кондитерских изделий, сувениров.

Из репродукторов льются мелодии современных песен.

Играет духовой оркестр. Большое удо-

вольствие получили дети. Они покатались на украшенных лентами и цветами русских тройках.

Большое оживление возле ледяной горки. Группами и в одиночку стремительно скатываются с них под одобрение присутствующих смельчаки. Веселый, громкий смех раздается вокруг при каждой неудачной попытке.

Весь праздник проводов зимы на стадионе находились Дед Мороз и Снегурочка, символизировавшие уходящую зиму.

А. ДЕНИСОВ.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 10 марта 1966 г.

Оживленно было на тоншаевской лыжне 7 марта. 38 спортсменов и спортсменок из Буреполома, Пижмы и Тоншаева собрались в районном центре для того, чтобы померяться силами в лыжных соревнованиях на приз районной газеты «Тоншаевский колхозник».

После жеребьевки и короткой разминки участников соревнования, судейской коллегией был дан старт на десятикилометровую дистанцию для мужчин и на 5 километров для женщин.

Уже после первого круга становится заметным преимущество лыжников Буреполомской команды, возглавляемой преподавателем физкультуры средней школы Аркадием Татарниным. Выставив самую многочисленную команду (18 человек), он серьезно отнесся к ее подготовке. В итоге—заслуженная победа и почетный приз—кубок районной газеты.

В индивидуальной зачете среди мужчин наилучшее время показал руководитель команды-победительницы А. Татарнин, преодолевший десятикило-

метровую дистанцию за 36 минут и 30 секунд.

Вторым финишировал пижемский спортсмен Вениамин Втюрин.

Среди девушек удачнее других выступила лыжница Буреполомской команды Валя Ворожцова. Показав наилучшее время, она выполнила норматив 1-го спортивного разряда.

В командном зачете второе место заняла вторая команда из Буреполома, третье—тоншаевские спортсмены, четвертое—пижемские.

Командам и участникам, занявшим призовые места, были вручены Почетные грамоты добровольного спортивного общества «Урожай».

Достоин сожаления, что не приняли участия в соревнованиях команды из Шайгинской, Ошминской и Пижемской средних школ, хотя руководители этих спортивных коллективов располагают для этого не меньшими возможностями, чем буреполомские спортсмены.

Университет культуры в поселке Шайгино начал работать с октября 1965 года. Программа его рассчитана на 2 года. За это время университет посетило уже около тысячи человек.

Широка и разнообразна тематика лекций. На музыкальном, педагогическом и литературном факультетах слушатели знакомятся с основными предметами и с новейшими достижениями советской науки и техники, а также решениями партии и правительства. 3 марта, например, было очередное занятие на тему: «Проект Директив XXIII съезда КПСС».

Художественный руководитель Дома культуры Аля Серова обычно выступает перед слушателями с лекциями по истории музыки. Ее слова воспринимаются с большим интересом. Присутствующие узнают из них новое, ранее неизвестное.

Активное участие в работе университета культуры принимают учителя Шайгинской средней школы А. И. Лыкова, Д. В. Парфенова, В. А. Красовский. Они читают лекции по воспитанию детей, литературе, политике советского государства. Лекции, как правило, сопровождаются кинофильмами.

Университет прочно вошел в жизнь Шайгино. **В. ШЕСТАКОВ.**

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

ДЕЛЬФИНЫ „ОТВЕЧАЮТ“ ЛЮДЯМ

Дельфины давно интересуют человека. Понятливость, добродушие, игривость и сообразительность—все это привлекает к ним внимание исследователей. Достоверно известно, что дельфины оказывали помощь рыбакам, помогали спастись утопающим, охраняли их от нападения акул. Доказано, что эти морские животные на своем дельфиньем «языке» могут объясняться между собой, что они любят нежные мелодии и не терпят какофонических звуков.

Рыболовецкий траулер «Алазея» в сравнительно тихую погоду пересекал пролив Уруп. К судну пристроились 15 дельфинов.

Когда стайка обогнала судно, рыбаки вспомнили, что некоторых морских животных можно привлечь свистом. Все члены команды стали свистеть.

Свистели так, как свистят, подзывая собак. Но вот все услышали какие-то посторонние звуки. Люди переглянулись, прислушались... И обнаружили, что громкий свист идет... из-под воды! Дельфины отвечали людям! Нестройный, но непо-

вторимый хор подводных певцов словно разучивал незнакомую ему мелодию. Это продолжалось около десяти минут...

В газете «Камчатская правда» об этом случае рассказал научный сотрудник Камчатского отделения Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии А. Николаев.

Теперь я совершенно искренне убежден, пишет автор, что случай с гомеровским Одиссеем, который был очарован прекрасным пением легендарных сирен, мог быть в давние времена, а сказочными пленительницами—полудевами-полурыбами были не кто иные, как чудодей дельфины. Вероятнее всего, история, похожая на нашу, однажды приключилась с древними мореплавателями. С тех пор, обратая выдумками и суевериями, она превратилась, наконец, в легенду, войдя в сокровищницу древнегреческого эпоса «Илиаду»...

(АПН)



Марию Павловну Махову знают жители Втюринского и окружающих деревень, как отзывчивого и душевного человека. Она успевает все сделать по дому и придти за километр из деревни Петровки на центральную усадьбу колхоза к открытию магазина.

Магазин у нее смешанный. Она торгует и продовольственными и промышленными товарами. К покупателям относится вежливо. Вот что о ней говорит председатель колхоза имени Свердлова Павел Александрович Томаров:

—Марию Павловну уважают покупатели. За три года работы в магазине не было ни одного случая с ее стороны нарушений правил советской торговли.

Честную труженицу прилавка по достоинству оценили Пижемское сельпо и правление Тоншаевского райпотребсоюза. Она в обеих организациях занесена на Доску почета.

На снимке: М. П. Махова

НОВОЕ О КУЗЬМЕ МИНИНЕ

Биография великого гражданина земли русской, инициатора создания всенародного ополчения 1611—1612 гг. нижегородского посадского Кузьмы Минина до сих пор не написана. Точно не были установлены ни дата, ни место рождения русского патриота и даже то, является ли «Минин» его родовой фамилией или отчеством.

Много лет изучает биографию Кузьмы Минина кандидат исторических наук заместитель директора Горьковского историко-архитектурного музея-

заповедника Игорь Кирьянов.

Существует давнее нижегородское предание, связывающее фамилию Мининых с Валахной. В связи с этим Игорем Кирьяновым проведено изучение некоторых балахнинских и других документов. До нас дошла царская жалованная грамота Кузьме Минину от 31 мая 1615 года. По этой грамоте братья и сын Минина получили право суда в Москве по всем спорным делам, кроме разбоя и татьбы. После смерти Минина (1616 год) это право было подтверждено новой грамотой от 31 октября 1616 года, данной сыну Минина Невфеду и его дядьям—братьям Кузьмы Минина. В этой грамоте о братьях Минина говорится, что они «приезжая живут в Нижнем Новгороде», т. е. постоянное место их жи-

тельства находится где-то неподалеку.

И еще один ценный документ разыскал биограф Кузьмы Минина. Это старинная рукописная книга в твердом, обтянутом кожей переплете. Она хранится в Горьковской областной библиотеке имени В. И. Ленина.

Это синодик Спасского собора, стоявшего в Нижегородском Кремле. Большой интерес в синодике представляет следующая запись:

«Род думного дворянина Косьмы Минича. Дано по душе его и по родителям его к Спасу на вечное помяновение в Большом шапочном ряду лавка о два замка». Далее следует список имен рода Минина, начинающийся с Кузьмы и оканчивающийся его женой Татьяной (32 имени).

Детально изучив начальную часть биографии Кузьмы Минина, горьковский ученый пришел к такому выводу: Кузьма Минин происходил из многочисленной семьи потомственных балахнинских солепромышленников, которая вела свое начало от Мины Анкудинова.

(АПН)

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Пижемский леспромхоз отпускает организациям, колхозам и частным лицам опил в неограниченном количестве по 2 рубля за машину. Вывоз опила транспортом потребителя.

Отпуск опила производится до 1 апреля 1966 года.

После 1 апреля продажа опила будет прекращена, так как весь он будет отгружаться промышленности.

Администрация.

МАТЕРИНСКОЕ СПАСИБО

Любят детишки села Тоншаево свои ясли. И мы, матери, можем быть спокойны за них—они в надежных руках.

Я от души благодарю

няню Лидию Герасимовну Родичеву, медсестру Тамару Милкову и остальных женщин, воспитывающих наших детей.

Н. МАШТАКОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.